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2008年普通高等学校招生全国统一考试

理科数学(必修+选修Ⅱ)
    本试卷分第Ⅰ卷(选择题)和第Ⅱ卷(非选择题)两部分．第Ⅰ卷1至2页．第Ⅱ卷3至10页．考试结束后，将本试卷和答题卡一并交回．

第Ⅰ卷

注意事项：
1．答第Ⅰ卷前，考生务必将自己的姓名、准考证号、考试科目涂写在答题卡上．

2．每小题选出答案后，用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑．如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号．不能答在试题卷上．

3．本卷共12小题，每小题5分，共60分．在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的．

参考公式：

如果事件
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      球的表面积公式
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如果事件
[image: image4.wmf]AB

，

相互独立，那么
                      其中
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表示球的半径
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                       球的体积公式

如果事件
[image: image7.wmf]A

在一次试验中发生的概率是
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，那么         
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次独立重复试验中事件
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恰好发生
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次的概率        其中
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表示球的半径
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一、选择题

1．设集合
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2．设
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且
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，若复数
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3．函数
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轴对称  

B． 直线
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C． 坐标原点对称  
D． 直线
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4．若
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C． 
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D． 
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5．设变量

 EMBED Equation.3  
满足约束条件：
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，则
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的最小值（    ）

A．
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C．
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-


6．从20名男同学，10名女同学中任选3名参加体能测试，则选到的3名同学中既有男同学又有女同学的概率为（    ）

A．
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C．
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7．
[image: image56.wmf]64
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的展开式中
[image: image57.wmf]x

的系数是（    ）

A．
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D．4  

8．若动直线
[image: image60.wmf]xa

=

与函数
[image: image61.wmf]()sin
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和
[image: image62.wmf]()cos
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的图像分别交于
[image: image63.wmf]MN

，

两点，则
[image: image64.wmf]MN

的最大值为（    ）
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C．
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D．2

9．设
[image: image67.wmf]1
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>

，则双曲线
[image: image68.wmf]22
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的离心率
[image: image69.wmf]e

的取值范围是（    ）

A．
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，
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[image: image73.wmf](25)
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10．已知正四棱锥
[image: image74.wmf]SABCD

-

的侧棱长与底面边长都相等，
[image: image75.wmf]E

是
[image: image76.wmf]SB

的中点，则
[image: image77.wmf]AESD

，

所成的角的余弦值为（    ）
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D．
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11．等腰三角形两腰所在直线的方程分别为
[image: image82.wmf]20
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与
[image: image83.wmf]740
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，原点在等腰三角形的底边上，则底边所在直线的斜率为（    ）
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12．已知球的半径为2，相互垂直的两个平面分别截球面得两个圆．若两圆的公共弦长为2，则两圆的圆心距等于（    ）

A．1  

B．
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C．
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第Ⅱ卷

二、填空题：本大题共4小题，每小题5分，共20分．把答案填在题中横线上．

13．设向量

 EMBED Equation.3  
，若向量
[image: image89.wmf]l
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与向量
[image: image90.wmf](47)
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共线，则
[image: image91.wmf]=
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14．设曲线
[image: image92.wmf]ax
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在点
[image: image93.wmf](01)

，

处的切线与直线
[image: image94.wmf]210
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垂直，则
[image: image95.wmf]a

=
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15．已知
[image: image96.wmf]F

是抛物线
[image: image97.wmf]2
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：

的焦点，过
[image: image98.wmf]F

且斜率为1的直线交
[image: image99.wmf]C

于
[image: image100.wmf]AB

，

两点．设
[image: image101.wmf]FAFB

>

，则
[image: image102.wmf]FA

与
[image: image103.wmf]FB

的比值等于        ．

16．平面内的一个四边形为平行四边形的充要条件有多个，如两组对边分别平行，类似地，写出空间中的一个四棱柱为平行六面体的两个充要条件：

充要条件①                                               ；
充要条件②                                                ．

（写出你认为正确的两个充要条件）

三、解答题：本大题共6小题，共70分．解答应写出文字说明，证明过程或演算步骤．

17．（本小题满分10分）

在
[image: image104.wmf]ABC
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中，
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，
[image: image106.wmf]4

cos

5

C

=

． 

（Ⅰ）求
[image: image107.wmf]sin

A

的值；

（Ⅱ）设
[image: image108.wmf]ABC

△

的面积
[image: image109.wmf]33
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△

，求
[image: image110.wmf]BC

的长．

18．（本小题满分12分）

购买某种保险，每个投保人每年度向保险公司交纳保费
[image: image111.wmf]a

元，若投保人在购买保险的一年度内出险，则可以获得10 000元的赔偿金．假定在一年度内有10 000人购买了这种保险，且各投保人是否出险相互独立．已知保险公司在一年度内至少支付赔偿金10 000元的概率为
[image: image112.wmf]4

10

10.999
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．

（Ⅰ）求一投保人在一年度内出险的概率
[image: image113.wmf]p

；

（Ⅱ）设保险公司开办该项险种业务除赔偿金外的成本为50 000元，为保证盈利的期望不小于0，求每位投保人应交纳的最低保费（单位：元）．

19．（本小题满分12分）

如图，正四棱柱
[image: image114.wmf]1111
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中，
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，点
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（Ⅰ）证明：
[image: image119.wmf]1
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^

平面
[image: image120.wmf]BED

；

（Ⅱ）求二面角
[image: image121.wmf]1
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的大小．

20．（本小题满分12分）

设数列
[image: image122.wmf]{
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项和为
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．已知
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（Ⅰ）设
[image: image128.wmf]3
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，求数列
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的通项公式；

（Ⅱ）若
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[image: image132.wmf]a

的取值范围．

21．（本小题满分12分）

设椭圆中心在坐标原点，
[image: image133.wmf](20)(01)
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，

，

，

是它的两个顶点，直线
[image: image134.wmf])

0

(

>

=

k

kx
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与AB相交于点D，与椭圆相交于E、F两点．

（Ⅰ）若
[image: image135.wmf]6

EDDF
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，求
[image: image136.wmf]k

的值；

（Ⅱ）求四边形
[image: image137.wmf]AEBF

面积的最大值．

22．（本小题满分12分）

设函数
[image: image138.wmf]sin
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2cos

x

fx

x
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．

（Ⅰ）求
[image: image139.wmf]()

fx

的单调区间；

（Ⅱ）如果对任何
[image: image140.wmf]0
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，都有
[image: image141.wmf]()
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，求
[image: image142.wmf]a

的取值范围．
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理科数学试题（必修
[image: image143.wmf]+

选修Ⅱ）参考答案和评分参考
评分说明：


1．本解答给出了一种或几种解法供参考，如果考生的解法与本解答不同，可根据试题的主要

考查内容比照评分参考制订相应的评分细则．


2．对计算题，当考生的解答在某一步出现错误时，如果后继部分的解答未改变该题的内容和

难度，可视影响的程度决定后继部分的给分，但不得超过该部分正确解答应得分数的一半；如果后继部分的解答有较严重的错误，就不再给分．

3．解答右端所注分数，表示考生正确做到这一步应得的累加分数．

4．只给整数分数．选择题不给中间分．

一、选择题

1．B　  2．A　  3．C　  4．C　  5．D　  6．D

7．B　  8．B　  9．B　  10．C   11．A   12．C

二、填空题

13．2    14．2    5．
[image: image144.wmf]322
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16．两组相对侧面分别平行；一组相对侧面平行且全等；对角线交于一点；底面是平行四边形．

注：上面给出了四个充要条件．如果考生写出其他正确答案，同样给分．

三、解答题

17．解：

（Ⅰ）由
[image: image145.wmf]5
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，得
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，

由
[image: image147.wmf]4
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，得
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．

所以
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65
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．
5分

（Ⅱ）由
[image: image150.wmf]33
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[image: image151.wmf]133
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ABACA
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，

由（Ⅰ）知
[image: image152.wmf]33
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故       
[image: image153.wmf]65
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，
8分

又       
[image: image154.wmf]sin20

sin13
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，

故       
[image: image155.wmf]2
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，
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[image: image157.wmf]sin11

sin2

ABA

BC

C

´

==

．
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18．解：

各投保人是否出险互相独立，且出险的概率都是
[image: image158.wmf]p

，记投保的10 000人中出险的人数为
[image: image159.wmf]x

，

则
[image: image160.wmf]4
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x
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．

（Ⅰ）记
[image: image161.wmf]A

表示事件：保险公司为该险种至少支付10 000元赔偿金，则
[image: image162.wmf]A

发生当且仅当
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，
2分
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[image: image165.wmf]1(0)

P

x

=-=



[image: image166.wmf]4

10

1(1)

p

=--

，

又
[image: image167.wmf]4
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故
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．
5分

（Ⅱ）该险种总收入为
[image: image169.wmf]10000

a

元，支出是赔偿金总额与成本的和．

支出          
[image: image170.wmf]1000050000

x

+

，

盈利          
[image: image171.wmf]10000(1000050000)

a
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，

盈利的期望为  
[image: image172.wmf]100001000050000
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，
9分

由
[image: image173.wmf]43

~(1010)

B
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，

知，
[image: image174.wmf]3
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image178.wmf]444

1010105100

a

Û-´-´

≥



[image: image179.wmf]1050
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[image: image180.wmf]15
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（元）．

故每位投保人应交纳的最低保费为15元．
12分

19．解法一：

依题设知
[image: image181.wmf]2
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，
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．

（Ⅰ）连结
[image: image183.wmf]AC

交
[image: image184.wmf]BD

于点
[image: image185.wmf]F

，则
[image: image186.wmf]BDAC

^

．

由三垂线定理知，
[image: image187.wmf]1

BDAC

^

．
3分

在平面
[image: image188.wmf]1

ACA

内，连结
[image: image189.wmf]EF

交
[image: image190.wmf]1

AC

于点
[image: image191.wmf]G

，

由于
[image: image192.wmf]1
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故
[image: image193.wmf]1
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，
[image: image194.wmf]1
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[image: image195.wmf]CFE
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与
[image: image196.wmf]1
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于是
[image: image197.wmf]1
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[image: image198.wmf]1

AC

与平面
[image: image199.wmf]BED

内两条相交直线
[image: image200.wmf]BDEF

，

都垂直，

所以
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image202.wmf]^

平面
[image: image203.wmf]BED

．
6分

（Ⅱ）作
[image: image204.wmf]GHDE

^

，垂足为
[image: image205.wmf]H

，连结
[image: image206.wmf]1

AH

．由三垂线定理知
[image: image207.wmf]1

AHDE

^

，

故
[image: image208.wmf]1

AHG

Ð

是二面角
[image: image209.wmf]1
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的平面角．
8分


[image: image210.wmf]22
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，
[image: image212.wmf]22

3

3

EGCECG

=-=

．
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，
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又
[image: image215.wmf]22
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[image: image217.wmf]1
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所以二面角
[image: image218.wmf]1
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的大小为
[image: image219.wmf]arctan55

．
12分 

解法二：

以
[image: image220.wmf]D

为坐标原点，射线
[image: image221.wmf]DA

为
[image: image222.wmf]x

轴的正半轴，

建立如图所示直角坐标系
[image: image223.wmf]Dxyz
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依题设，
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（Ⅰ）因为
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（Ⅱ）设向量
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20．解：

（Ⅰ）依题意，
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因此，所求通项公式为
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（Ⅱ）由①知
[image: image254.wmf]1

3(3)2

nn

n

Sa

-

=+-

，
[image: image255.wmf]*

n

Î

N

，

于是，当
[image: image256.wmf]2

n

≥

时，


[image: image257.wmf]1

nnn

aSS

-

=-



[image: image258.wmf]112

3(3)23(3)2

nnnn

aa

---

=+-´---´



[image: image259.wmf]12

23(3)2

nn

a

--

=´+-

，


[image: image260.wmf]12

1

43(3)2

nn

nn

aaa

--

+

-=´+-



[image: image261.wmf]2

2

3

2123

2

n

n

a

-

-

éù

æö

=·+-

êú

ç÷

èø

êú

ëû

，

当
[image: image262.wmf]2

n

≥

时，


[image: image263.wmf]2

1

3

1230

2

n

nn

aaa

-

+

æö

Û·+-

ç÷

èø

≥

≥



[image: image264.wmf]9

a

Û-

≥

．

又
[image: image265.wmf]211

3

aaa

=+>

．

综上，所求的
[image: image266.wmf]a

的取值范围是
[image: image267.wmf][

)

9

-+¥

，

．
12分
21．（Ⅰ）解：依题设得椭圆的方程为
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如图，设
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（Ⅱ）解法一：根据点到直线的距离公式和①式知，点
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又
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解法二：由题设，
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22．解：
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当
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